

高锁魁:能工巧匠的创业路

日前,在菏泽高新区马岭岗镇高庙村的扶贫车间内,50岁的高锁魁拿着刷子和抹布,正在为做好的实木家具上色,每个缝隙都涂抹得非常均匀。他所制作的每件产品,都是榫卯结构拼插而成,既精巧,又牢固。

高锁魁初中毕业后,就跟着哥哥干木工活,先去了唐山,后又来到淄博,在那里一干就是十多年。

“那个时候干木工活挣钱少,就跟着老乡到淄博打工,正好遇到一家家具厂正在招工,忍不住过去试了试。”回想起过去的时光,高锁魁打开了话匣子。在那个家具厂,他踏踏实实、勤勤恳恳地工作,跟着厂里的师傅学到了榫卯工艺,整件家具不用一颗钉子,便可以做到严丝合缝,产品结实耐用。他积累了丰富的家具生产经验,从一个给别人打下手的学徒,逐渐成长为一位可以独当一面、技艺高超的木工师傅。

有一年,高锁魁发现,老板短短两个月的时间,就愁白了头。看到仓库里积压的产品销售不出去,他知道厂子在经营上遇到了困难。而他唯一能做的就是高质量完成每一件产品。俗话说,慢工出细活,高锁魁对每件产品都细细打磨,做到精益求精,有时候白天做不完,晚上就偷偷过来加班,但他从来没向老板要过加班费。

一天,老板带着客户到车间看产品,这时已经装车准备运走的椅子因没用绳子捆绑加固,摔落在地上。前来参观的客户随声望去,频频摇头。老板更是吓坏了,这批椅子一旦摔坏,不仅无法交货,还砸了自己招牌,前来参观的客户也会流失。就在大家忐忑不安时,高锁魁走过去对老板说:“放心,我们制作的椅子很牢固,不会摔坏。”于是,他将几把椅子扶起,摆在大家面前。当看到椅子完好无损时,客户们频频点头称赞,并下单订货。从此,家具厂生意越来越红火。高锁魁得到老板的赏识,工

资越来越高,很快就在城区买了房。

随着时间流逝,父母因年迈需要照顾,他就有了回乡创业的想法。2018年,高锁魁听说村里要建扶贫车间,依依不舍地离开家具厂,回家创业。他和几个老乡、朋友承包了扶贫车间,想用自己的技术在家门口生产实木家具。尽管他对自己的产品很有信心,但是当他带着产品图片跑市场找客户时,却四处碰壁。产品积压卖不出去,手里又没有流动资金,愁得他睡不着觉,吃不下饭。

包村干部尹童一在走访中得知他的困难后,推荐他参加当年的林产品交易会,不仅结识了很多客户,而且还有了大订单,销路从此打开。通过客户的宣传,订单

不断增多。一些本地的商户和茶社,从他这里订制了新中式茶台和扶手椅,颇受好评。

“只要给我图片,我就能把产品做出来。”高锁魁说,由于生产规模小,他现在做的是“私人订制”家具,根据客户提供的图片,制作产品。这样不会压货,也有资金可以周转。

如今,高锁魁不仅实现了创业的愿望,而且也帮助本村的贫困户增加收入。谈起今后的发展,高锁魁说,他希望能多接订单,扩大规模,创立品牌,并让儿媳参加电商培训班,学习网上销售知识,拓宽销路,让自己的产品走进千家万户。

记者 王燕

荣归故里 创业圆梦

家庭农场 造福乡里

11月3日,在定陶区黄店镇张楼村果顺家庭农场,工人们一边刨着地瓜,一边互相述说着丰收的喜悦。果顺农场负责人陈瑞霞介绍说,黄店镇张楼村果顺家庭农场先后承包土地200余亩,种植地瓜、瓜蒌、西兰花等各类特色农产品,农场聘用30余名村内留守妇女和贫困户一同帮助采收,每人每天工资60元左右,有效提高了村民的经济收入,巩固了全村的脱贫成效,助推了乡村振兴战略深入实施。

通讯员 倪顺 记者 刘卫国 摄



基地建在家门口 脱贫致富有奔头

霜降之后,天气渐冷,但是在牡丹区都司镇尹楼村元宝枫种植基地,村民们正在娴熟地修剪、挖树、包装、调运发货,忙得热火朝天。

10月29日,记者来到元宝枫基地,一列列元宝枫像仪仗队般整齐划一,让人频侧目。基地负责人倪丙磊指着路边一棵元宝枫说:“你看这棵元宝枫,胸径大约13公分,现在能卖2700元,元宝枫越长大越值钱!”

倪丙磊告诉记者,元宝枫因其种子的形状像元宝而得名。元宝枫浑身都是宝,种子可以榨油,叶子可以做饮料保健茶。特别是枫籽榨出的油富含珍贵的神经酸,能够疏通人体受损的大脑神经。

在元宝枫基地,倪丙磊给记者算了一笔账,基地种植有6万棵元宝枫,胸径在10公分左右的元宝枫一棵能卖到900元,主要供应北京、上海等一线大城市,元宝枫每公斤能卖25元左右。在栽植和管护期,可提供工作岗位200人次,直接带动人均务工收入2000余元,加上土地流转等收益,可使农民居家有收入、出门可就业。另外,基地还套种油牡丹420万株,与尧舜牡丹签订了收购协议,效益也不错。

近年来,当地政府把发展壮大特色苗木作为实施乡村振兴战略,推动产业扶贫的主要支撑。在山东丙磊园林有限公司元宝枫苗木产业基地的带动下,扎实实践“产业扶贫+”的模式,带动600多户群众发展元宝枫苗木,全镇种植面积达1200多亩,帮助贫困户实现户均增收6000元以上,走上了种植元宝枫的“致富路”。

在元宝枫基地,倪丙磊给记者算了一笔账,基地种植有6万棵元宝枫,胸径在10公分左右的元宝枫一棵能卖到900元,主要供应北京、上海等一线大城市,元宝枫每公斤能卖25元左右。在栽植和管护期,可提供工作岗位200人次,直接带动人均务工收入2000余元,加上土地流转等收益,可使农民居家有收入、出门可就业。另外,基地还套种油牡丹420万株,与尧舜牡丹签订了收购协议,效益也不错。

近年来,当地政府把发展壮大特色苗木作为实施乡村振兴战略,推动产业扶贫的主要支撑。在山东丙磊园林有限公司元宝枫苗木产业基地的带动下,扎实实践“产业扶贫+”的模式,带动600多户群众发展元宝枫苗木,全镇种植面积达1200多亩,帮助贫困户实现户均增收6000元以上,走上了种植元宝枫的“致富路”。

倪丙磊告诉记者,元宝枫因其种子的形状像元宝而得名。元宝枫浑身都是宝,种子可以榨油,叶子可以做饮料保健茶。特别是枫籽榨出的油富含珍贵的神经酸,能够疏通人体受损的大脑神经。

在元宝枫基地,倪丙磊给记者算了一笔账,基地种植有6万棵元宝枫,胸径在10公分左右的元宝枫一棵能卖到900元,主要供应北京、上海等一线大城市,元宝枫每公斤能卖25元左右。在栽植和管护期,可提供工作岗位200人次,直接带动人均务工收入2000余元,加上土地流转等收益,可使农民居家有收入、出门可就业。另外,基地还套种油牡丹420万株,与尧舜牡丹签订了收购